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Preocupări. 

Puterea educativă a basmului. 
— Urmare — 

Primul aport pe care basmul ni-1 oferă cu pri
sosinţă în pedagogia practică, este desvoltarea imagi
naţiei. Numai în basme se poate vorbi cu animale, se 
pot clădi şi dărâma munţi într'o noapte sau se pot 
seca mări de minunatul Setilă. Calul năzdrăvan care 
sboară până la nori şi Smeoaica cea c'o falcă în cer 
şi cu una în pământ, năsdrăvanul de Ochilă care vede 
şi 'n dosul lunei şi cogiamite namila de om, Lungilă, 
care ajunge până la cer şi ia în braţe pe fata împă
ratului ascunsă în dosul lunei, nu se pot vedea de
cât în basme. O perie aruncată în urmă, care prin 
simplul motiv că e fermecată, se preface într'o pădure, 
o piatră care pentru acelaş motiv se preface într'un 
munte sau o oglindă într'un lac, sunt lucruri cari trec 
peste puterea omenească. Copilul însă, tocmai pen
tru că e copil îşi explică uşor lucrul acesta. Fantezia 
lui trece ca şi basmul peste orice primejdie şi peste 
orice obstacol. La el toate se schimbă, dispar, apar, 
sunt bune, rele, vorbesc sau nu, după plac şi vrere. 
Năzuinţa lui n'are obstacol şi nici imaginaţia margini. 
Dar pe când copilul cu imaginaţia lui atribue jucăriilor 
sale însuşiri pe care le au fiinţele sau lucrurile care 
cad sub simţurile sale, basmul îl ridică în lumea mi
raculosului, a supra-naturalului oferindu-i motive va-



riate şi însuşiri corespunzătoare pentru desvoltarea 
imaginaţiei iui. Imaginaţia aceasta îi va ajuta mai târziu 
a pricepe pe Dumnezeu în fiinţa şi toate atributele Lui. 

O înrâurire mare are basmul şi asupra vorbirei. 
Cei mai tardivi copii în această privinţă sunt gata să 
sbughească pentru a vorbi. Acţiunea basmului îi ten
tează şi p r iceperea şi-o dovedesc manifestându-şi 
dorinţa de a-1 povesti. Se chinuesc cum pot şi mai 
mult gesticulând leagă vorbă de vorbă până ce ter
mină. Am văzut copii care din îndărătnicie nu vroiau 
să vorbească şi cari, pentru a-şi satisface un imbold 
propriu, vorbeau pe nerăsuflate povestind o istorioară 
plină de fantezie : Stanciu Eiisabeta cl. 1 la Şcoala de 
Aplicaţie de pe lângă Şcoala Normală «Principele Mir-
cea» Bâdeni-iaşi — ş. a. 

Urmărind mai târziu această deprindere de a vorbi, 
vom putea constata cu surprindere efectele asupra 
adultului, asupra omului în societate. Isvorâta din cea 
mai aleasă limbă, adevărata limbă româneasca, vor
birea omului în societate va fi asemenea limbii bas
mului : clară, simplă şi curgătoare. 

în cartea sa: «Religia pentru copii» Dl 1. Nisipeanu, 
urmărind desvoltarea limbajului şi arta de a vorbi, 
ajunge la aceleaşi concluzii. Nu rămâne dar nici o în
doială că basmul cu frazele lui curgătoare şi simple 
ne poate pregăti omul care ştie să vorbească în socie
tate nu să îngâne vorbe fără rost şi fără sens. 

Prin fantezia lui şi dorul de a rechema copilăria, 
basmul poate fi privit ca cel mai bun mijloc pentru 
desvoltarea gustului de a ceti şi a cerceta cărţile. Li
teratura populară şi cărţile de basme simt cele mai 
gustate şi mai căutate. Cine are o carte frumoasă de 
poveşti e căutat şi întrebat ca iarba de leac. Mi-aduc 
aminte că «Genoveva de Brabant». veneau să mi-o 
ceară, când eram copil, câte trei-patru odată şi ajun
sese, biata carte, de nu se ţinea foaie de foaie de 
atâta frecătură. 

Cine n'a putut constata aceasta ? Cine n'a putut 
vedea că basmele lui Ispîrescu şi poveştile lui Creangă 
şi Dulfu atât de rari pe la sate, sunt întrebate şi nu 



mai ajung? Care este concluzia? Basmul întreţine gus
tul de a ceti şi face propagandă culturală fără de nici-un 
advocat. 

* 
* * 

Revenind la viaţa de şcoală, putem constata, că 
basmul sau istorioarele morale, cum le înţelegem noi 
a fi alese, oferă un nesecat isvor de inspiraţie pentru 
desemnul imaginar. Desemnurile făcute de copii prin 
care ilustrează o scenă dintr'o istorioară povestită şunt 
pline de amănunte neaşteptate. Ceeace cu greu ar pu
tea spune povestind, redau în desemn şi faptul acesta 
ne poate conduce la o judecata dreaptă despre valoa
rea reală a pricepere! şi desvoltării intelectuale a unui 
copil. 1 1 Cu alte cuvinte formează ceeace numim un 
test pentru măsurarea inteligenţei. 

Tot din basme putem intui unele sentimente ane
voie de exemplificat şi de priceput. Nostalgia spre 
exemplu se poate intui admirabil. Nici nu-mi pot în
chipui o exemplificare mai bună a acestui sentiment 
ca în basme. Fata de împărat care moare sub ochii 
alesului inimei ei şi cere să fie dusă să-şi vadă pă
rinţii şi grădina cu flori în care şi-a petrecut copilăria, 
sau feciorul de craiu care înfruntă greutăţi peste greu
tăţi alergând în goană nebună pe căi necunoscute să-şi 
regăsească împărăţia tatălui său; aceste exemple cu 
amănuntele basmului sunt tipice. Dar ispăşirea păcatu
lui ! Nu ştiu dacă în altă limbă se poate reda mai clar, 
mai intuitiv, mai impresionant această ispăşire. Moş
neagul care e sortit să fie stană de piatră şi să se 
usuce carnea pe el pentru vinovăţia lui, voinicul care 
suie un deal în coate şi în genunche cărând apă cu 
gura ca să ude o creangă uscată până va înflori pen
tru că a păcătuit înaintea părinţilor săi, atâtea prefa
ceri din om în diferite animale care de care mai mon
struoase pentru a ispăşi un blăstem sau cine ştie ce 
alt păcat etc. etc. toate deslegate prîntr'o mijlocire: 
de Fât-Frumos sau Ileana-Cosinzeana, cari, în bună-

1) Vezi M Biciulescu „Desemnul şi modelajul la copii". 



tatea lor nemărginita făcând Unele, îi mântue pe toţi 
de păcat, sunt neîntrecute. Curăţirea aceasta priii prac
ticarea binelui, fie şi mijlocită, constitue un principiu 
esenţial în materie de morală. Religia creştină, ca mo
rală, propovădueşte binele, iar pedagogia rezumă această 
idee în bunele exemple. 

Sentimentul naţional asupra căruia am putea in
fluenţa cu atâtea exemple reale, trăite chiar, intuit 
din basme, cucereşte mai iute şi pătrunde mai adânc, 
în definiţie, basmul apare, din punct de vedere istoric, 
ca o sinteză a trecutului, iar eroii reali, simbolizaţi în 
Feţi-Frumoşi şi Sfarmă-Piatră pentru a fi cât mai gus
tată «Povestea Neamului». Literatura istorică conce
pută pe această idee e tot atât de căutată şi de gus
tată ca însuşi basmul. 

Trecând la o altă ordine de idei mai putem con
stata, că prin farmecul lui, basmul, întreţinând curio
zitatea, ne oferă un bun mijloc pentru educaţia atenţiei 
atât de mobilă la copii iar sugerările lui aţâţă spon
taneitatea gândirii şi mijloceşte prin orizonturi largi 
asocierea. 

Chiar dragostea de animale, atât de compromisă 
astăzi, se oglindeşte în basme fără hotar. Acel ce nu 
uită niciodată să facă binele în orice împrejurare, pro
tejează nu numai pe om sau numai calul său, ci pe 
toate fiinţele ce-1 întâmpină şi i-se roagă să le lase 
în pace căci el ştie bine că toate vieţuitoarele au fost 
făcute spre folosul omului. Astfel el le protejează şi 
le îngrijeşte, iar recunoştinţa lor, basmul, nu întârzie 
a o arăta. 

* 
Cu acsstea încheiu reflexiunile mele asupra bas

mului rămânând ca în viitor să vin cu amănunte asu
pra metodului de predarea lecţiunelor al căror scop 
îl întruchipează basmul. 

Ianuarie, 1927. C. Brustureanu. 
învăţător 

Coarnele-Caprei—Iaşi. 
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Gospodăria în şcoala primară. 
Legea nouă a învăţământului prevede în cl. V-VII 

de fete a şcoalei primare şi predarea studiului: Gos
podăria. Că ce pond se pune pe predarea ei, reiese şi 
din faptul că s'au însemnat 3 ore săptămânale pentru 
acest scop. 

învăţământul gospodăriei împreună cu acela al 
lucrului de mână este temeiul întregei activităţi a vii
toarelor gospodine. 

Scopul predării Gospodăriei în şcoala primară este 
de a cultiva pornirea firească a fetelor spre ocupaţiune 
şi anume spre ocupaţiunea care o vor avea ele în 
viaţă ca viitoare gospodine. • , 

Observaţi o fetiţă mică, care încă nici vârsta de 
şcoală n'a ajuns-o, în jucăriile ei, o vedem că involun
tar imitează lucrările mamei sale: fierbe, spală, e tc; 
aşa ajung copilele ca la intrarea în şcoală, deja să 
aibă noţiuni suficiente referitoare la Gospodărie. 

Studiul acesta este chemat a complecta şi clarifica 
aceste cunoştinţe, a le sistematiza şi ce e mai prin
cipal, a deda fetele să ştie cum să folosească unele lu
cruri în mod folositor pentru trebuinţele lor, şi cum 
să se ferească de altele cari pot aduce însemnate pa
gube. 

Acest studiu desvoltă şi simţul estetic, c a r e A în 
viaţa femeii are un mare rol. Fetiţele se dedau ca în 
munca lor zilnică să se supuie anumitei ordine, cură
ţenii, şi cruţării; să-şi împodobească casa cu puţin şi 
necostisitor—numai cu puţină oboseală—; a servi o mân
care bine preparată şi într'un mod plăcut, atrăgător. 
Bucatele frumos aranjate şi vesel servite, mult mai cu 



gust le vom consuma ca şi pe cele mai scumpe aruncate 
într'un blid iară gust în desordine şi servite cu mânie 
şi înfăţişare proastă. 

Mai are încă o chemare însemnată Gospodăria. Să 
deştepte şi să desvoîte iubirea faţă de lucrul femeii 
din casă. 

Câte gospodine cunosc, cari zilnic oftează: numai 
dacă n'ar trebui să fierb. 

Şi dela acestea ce să aşteptăm? în grabă, în fugă, 
fac prepararea bucatelor, în acelaş mod o servesc 
şi nu se gândesc că membrii familiei adunaţi, după 
oboseala muncei lor ar aştepta mai multă atenţie şi 
dragoste—şi mâncări bine şi gustos preparate—ca să-şi 
poată lua hrana trebuincioasă în tihnă şi pace. 

Multe certuri familiare ar fi delătuiate, dacă femeia 
şi-ar isprăvi lucrurile în ordine şi la timp. 

învăţământul gospodăriei ca şi cel al lucrului ma
nual ajută, în foarte mare măsură, la promovarea mo
ralităţii. 

Viitoarele gospodine şi mame dedate prin lucruri 
atrăgătoare la o continuă activitate, vor fi mai atente, 
ascultătoare şi cuminţi. 

Şi această ocupaţie continua le va sustrage dela 
rele, fantezia lor se va ocupa în domeniul Gospodăriei; 
are imaginaţiuni moderate şi cinstite; astfel este abătuta 
dela gânduri şi imaginaţiuni imorale şi desfrânate. 

Tot aşa viitoarea gospodină dedată fiind cu ocu
paţie, ea îşi va şti împărţi timpul aşa fel, încât sâ fie 
totdeauna ocupată, prin care fapt numai dobândi poate 
şi ea şi familia. 

Gospodăria mai are chemarea de a înlătura dis
preţul atât de mare, pe care îl au unii faţa de munca 
manuală şi casnică, care este considerată ca servilă şi 
umilitoare. Deci o gospodină harnică, cu minte, înţe
leaptă, poate face din căminul său rai — unde ai săi 
se vor întreţinea cu bucurie şi plăcere. 

Materia este: toate lucrările unei gospodine, execu
tabile zilnic, săptămânal sau anual. 

Pruu-ijui diilaetiee: Gospodăria să producă plăcere— 
sâ se predea în mod experimentai, de aceia prevede 



legea învăţământului că: «acolo unde nu se poate 
lpreda practic, mai bine să nu se predea deloc». 
\ Se prevede că: «e neapărat nevoie de câte o gos
podărie mică, asemănătoare cu a unei familii dela ţară, 
sau cu a unei gospodării simple orăşeneşti; fără instalaţii 
costisitoare şi pretenţioase». 

Această gospodărie să cuprindă pe lângă camera 
de locuit, o bucătărie cu aparatele necesare unui me
naj obişnuit, curte cu coteţe pentru porci, păsări, etc. 
şi grădiniţă pentru flori şi zarzavaturi. 

Dar în şcolile noastre nefiind încă făcută această 
instalare, foarte înţelept lucru, că atunci, nici să nu 
se predea de loc. La o bucătărie instalată" pe lângă 
şcoală, elevele pot face practică fără teamă de obiec-
ţiune din partea părinţilor până când 'dacă învăţătoarea 
duce elevele la gospodăria sa, aude vociferări că îşi 
lucră lucrul cu elevele dela şcoală. 

Mijloace de învăţământ. întregul aranjament din bu
cătărie. Materialul brut—în senzul legei—ar trebui să-L 
aducă elevele. Aceasta încă este o chestie foarte grea 
şi inexecutabilă în greaua situaţie economică de astăzi, 
când este o scumpete enormă, neputându-se provedea 
cele mai multe familii nici pe ele cu cele necesare. 

Felul de 'predare este cel experimental. Teoria ză
dărniceşte lucrul. Aşa dar să se facă puţină vorbă. 
Explicărib puţine şi la vreme făcute aduc mai mult 
folos decât prelegerile cu fel de fel de teorii. 

Vedem dar că se cere puţină teorie, multă practică, 
care fără mijloace nu se poate ajunge, de aceea, după 
părerea mea, ar fi mai rezonabil, că predarea Gospodă
riei la şcoala noastră pe viitor să se restrângă la prac
tica în grădină, având la dispoziţie atât grădină de flori, 
cât şi grădină de zarzavaturi. 

Victoria Orian Dr. Sabo. 
•învăţătoare. 

Şimlml-Silvanici, la f) Aprilie 1927. 



5 ă I a j u I 

Petre Dulfu. 
Amintiri în legătură cu s e r b ă t o r i r e a distinsului nos tru 

scri i tor , c a e împlineşte 4 0 de ani de activitate 
l i terară şi d e d a g o g i c ă 

Puteam să fiu de vreo 4 —5 ani, când se răspândise în întreg 
satul vestea sosirii „domnului" dela Bucureşti. După nu ştiu câţi 
ani, poetul Dulfu se reîntorsese să-şi vadă părinţii îmbătrîniţi 
şi casa în care s'a născut. Multă lume se adunase atunci înain
tea casei lui Chifor- (tata poetului), dar înăuntru n'au putut 
străbate decât rudele şi câţiva săteni fruntaşi. Noi, băieţii, am 
fost alungaţi dela poartă „că doară nu-i comedie aici", ca peste 
două minute să ne găsim din nou adunaţi în sobor. 

In cele din urmă, dezoltaţi că nu-i chip să vedem si noi 
pe „clomnu", ne-am împrăştiat pe „ulicioară" în sus şi-n jos şi 
am mers pe la casele noastre nu fără oarecare nedumerire. 

După masă am ieşit pe „Corn" (teritor comunal) la jucării 
unde venise şi „domnişorul" (fiul poetului) Mi-aduc bine aminte 
cum admiram, şi invidiam poate, vaporaşele, luntrile şi răţuş-
tele de hârtie puse pe baltă pe cari, cu ajutorul unei vergeluţe 
le dirija cu atâta competenţă. Cât n'aş fi dat eu pentru o astfel 
do construcţie atât de măestrită ! 

An trecut apoi mulţi ani, fără a mai auzi vorbindu-se des
pre poet. 

Eram băiat de şcoală, când trimis de domnul învăţător în 
satul vecin (Şilimeghiu) după „poştă" am văzut printre alte scri
sori şi gazete şi revista „Albina". Admirat-am printre cola
boratori şi numele poetului, pe care nu-1 văzusem până atunci 
tipărit, dar mai mult mi-a plăcut timbrul şi sigilul poştei cu in
scripţiile lor româneşti. Oarecum mă întrebam cum s'a putut în
locui pe timbru „10 fiilor" cu „5 bani ' . Pe măsură ce creşteam, 
nănaşu (învăţătorul) îmi dădea tot mai multe gazete printre cari 
şi câte o „Albina", pe care o ceteam cu voce tare seara, când 
se întorceau ai noştri dela lucrul câmpului. Acum ştiam că „dom-
nu u dela Bucureşti e profesor la şcolile cele „înalte" de unde 
ies învăţătorii. „Apoi şi soţia dumnealului e profesoară" ne spune 



odată un ţăran sfătos. „Atâtea bani au „aceia", că nu mai ştiu 
ce să facă cu ei. Când merg la şcoală i-aşteaptă trăsura în pragul 
casei. In şcoală nu întră decât pentru un ceas două, apoi iar se 
reîntorc tot cu trăsura. Mari domni" ! 

Şi deodată mi-â intrat în cap gândul în jurul profesoratului. 
In taină doream să merg şi. eu la oraş, la învăţături înalte, dar 
când mă gândeam la -averea părinţilor lui Dulfu cari şi ei erau 
ţărani dar bine înstăriţi şi apoi mă uitam la greutăţile vieţii, cu 
cari se luptau bieţii mei părinţi, îmi pierea curajul de a-mi ex
prima dorinţa, care mă păştea demult. 

Ajtms apoi, prin împrejurări de tot norocoase, în şcoala 
secundară, nu mai aveam ocazie să cetesc în româneşte, nici nu 
mai auziam despre Dulfu, decât vara în vacanţă. îmi păstrasem 
cu toate acestea cultul deosebit ce-1 aveam faţă de poet şi în 
tăcere tot mă mai gândeam la realizarea planului meu. 

In 1916, când România declarase răsboiu puterilor centrale, 
eram tocmai în drum spre frontul rusesc. Din vechiul-regat nu 
mai veneau scrisori, nici gazete dincoace în Transilvania. 

Abea în 1920, dupăce serbătorisem evenimentele istorice 
cunoscute, am putut să văd pe autorul „Visurilor împlinite". 
Ajuns în Bucureşti cu o chestie militară, deşi mă sfiam la în
ceput să dau faţă cu acela, care în taină mi-a condus firul vie
ţii, totuşi, în cele din urmă, mă decid să-1 caut şi să-'i spun veşti 
din sat. Vizita mea 1-a surprins vădit, dar repede ni s'a încălzit 
dialogul şi am început să şi discutăm ca doi vechi cunoscuţi. 
De atunci încoace adeseori l-am cercetat şi l-am admirat în ones
titatea care-1 face atât de superior. M'a conclus pe lâ şcoala nor
mală a „Societăţii", m'a prezentat domnului Gârboviceanu, ne
am dus Ia Socec pentru a lua câte un exemplar din lucrările 
d-sale neepuizate încă apoi am trecut la Cişmîgiu, etc. In drum 
îmi povestea cu mult meşteşug despre felul cum se prezintă ca
pitala pe la sfârşitul secolului trecut, neputându-şi ascunde bucu
ria şi mulţumirea văzând progresul ce s'a făcut de atunci. 

Decâteori îl întâlneam, mă sileam să întrevăd în senina dar 
măiestoasa privire a poetului şi pe veselul autor al „Isprăvilor 
lui Păcală". încercare zadarnică. Mai de vreme recunoşti în în
făţişarea-i demnă şi plină de respect pe acela, care a scris „Etica 
sau morală filozofică", „Noţiunele de estetică" sau pe autorul a 
atâtor cărţi didactice. 

Jn timpurile acestea, a celui mai decăzut materialism, te 



Manifestări culturale. 
Din act ivi tatea Cercului cultural „Boian". 

Duminică, 3 Aprilie a. c., Cercul cultural „Boian" sub pro-
şidinţa D-lui Alex. Boticaş înv. în corn Boian, şi-a ţinut în Corn. 
Keghea a 4-a şedinţă culturală. 

Ca de obiceiu, întreg corpul didactic a fost prezent la o-
rele 9 când s'a şi început Sf. Liturghie. 

Au participat la serviciul divin şi un număr însemnat de 
poporeni dornici de învăţătură. 

Serviciul divin a fost oficiat de părintele Paroch din Boian 
Emil Lobonţiu, care prin căldura şi piositatea sufletului său, 
prin felul cum ştie să se poarte cu poporul, a ajuns să fio 
stimat cu adevărat. 

La sfârşitul Sf. Leturghii părintele paroch Emil Lobonţiu 
a predicat poporului ascultător despre „Dragostea creştinească" 
sfârşind printr'un cuvânt de mulţumire adresat înv. din cerc, 
arătând pe scurt activitatea Cercului cultural „Boian" şi rostul 
acestor cercuri. Urmează apoi cuvântul de mulţumire adresat 
de înv. Alex. Boticaş sătenilor pentru că au asistat la serviciul re
ligios în număr aşa de frumos. 

Ia apoi cuvântul D-l înv. din Păgâia, Leontin Farcu, care 
prin cuvinte bine găsite şi exemple din viaţa poporului a reuşit 
să ţină până la sfârşit încătuşată atenţia ascultătorilor. 

Conferinţa ţinută a avut subiectul „Foloasele învăţăturii". 
La şedinţa „intimă" care s'a ţinut la şcoală, D-l înv. din loc 
Yasile Savinescu cu micuţii şcolari a cântat mai multe cântece 
naţionale iar elevii au recitat câteva poezii frumoase. 

mai ridici sufleteşte văzând că se mai găsesc oameni cari se 
entuziasmează pentru frumos. 

Iată de ce salutăm cu tot sufletul nostru lăudabila, iniţia
tivă a foştilor elevi, colegi şi admiratori ai dlui Petre Dull'n, cari 
la vârsta sa de 71 de ani, au hotărît să-i serbătorească într'un 
mod demn şi impunător activitatea-i literară şi pedagogică de 
40 de ani, activitate valoroasă atât din punct de vedere calitativ 
cât şi cantitativ. Să ne trăieşti iubite măiestre spre cinstea şi 
màndria neamului şi a judeţului, care Te-a născut ! 

George Matieşanu 



Lecţia practică cu subiectul „Formare de propoziţiuni în 
jurul aceluiaş subiect" din gramatică la cl. a Il-a, ţinută de înv. Va-
silo Savinescu, în urma criticei ce a urmat, a fost clasificată 
de bună. 

Şedinţa intima a fost încheiată prin conferinţa intimă „Ţi
nuta învăţătorului în mijlocul poporului" ţinută tot de înv. Va-
sile Savinescu. 

Prin felul cum înv. Vasile Savinescu şi-a pregătit confe
rinţa sa, a fost călduros felicitat iar conferinţa clasificată ca foarte 
bună. 

Populaţia Românească din corn. Reghea a fost adânc im
presionată de activitatea învăţătorilor din cerc, fiind pentru ei a 
doua ocaziunc de felul acesta, în viaţa fericită a erei Române. 

Boian, Ia 7 Aprilie 1927. 
Alexandru Soticaş 

înv preşedinte. 

Şedinţa Centrului cultural Satu-mic. 

Cu ocazia serbării învierii D-lui, comuna fruntaşă Satu-mic, 
a avut adevărate zile de înălţare sufletească dând atenţiune 
întradevăr obiectivă şedinţei Centrului cultural din acea loca
litate. Neobositul preşedinte al Centrului să mulţumească pe de
plin ambiţiunea şi setea de cultură — ce creşte mereu — a a-
celei comune, a desfăşurat o muncă grea eu elevii şi tineretul 
comunei. Localul cel mai mare din comună s'a dovedit mic să cu
prindă înşine pe toţi participanţii comunei şi a satelor din jur cari 
se delectau şi se edificau în programul lung şi variat din care ţi
nem să amintim frumoasele şi înaintea sătenilor atât de plăcutele 
dialoage, cetiri literare interesante şi poezii predate cu uşurinţă. A 
servit de înălţare sufletească frumoasa conferinţă „Conducerea 
raţională a gospodăriei" de dl P. Varhaniovschi înv. dir. din 
Sudurău în care s'au împărtăşit cu putere convingătoare cunoştinţe 
în adevăr obiective şi folositoare economice. Celea mai plăcute 
amintiri le-au lăsat frumoasele jocuri naţionale (căluşerul, bătuta, 
etc.) la cari a pregătit tineretul comunei cu multă paciinţă, 
dl preşedinte al centrului I . Varhaniovschi, deşteptând prin ele 
setea, curiozitatea şi interesul faţă de portul şi jocurile noastre 
naţionale în acest ţinut, — şi acest fapt îi serveşte spre laudă. 

Aceasta şedinţă festivă a Centrului a întrunit toate con-



diţiile creştineşti şi româneşti. î i urăm conducătorului sănătate 
deplină şi dar dela D-zeu şi pe mai departe, pentru muncă cu 
asemenea rezultat. 

Un participant din jur. 

O s e r b a r e r o m â n e a s c ă în Chereuşa . 

Nu de mult, pe orizontul comunei Chereuşa, au apărut şi 
pentru Românii pierduţi, razele binefăcătoare ale cui turei. Uni
rea şi solidaritatea, pentru lucrurile bune, au început a prinde 
rădăcini... Şi roadele lor duc la înaintare. Spre a avea şi cetito
rul idee de micul progres- cultural, voiu descrie serbarea din 25 
Aprilie a. c , a doua zi de Paşti, la care elevii şi sătenii ascul
tători şi râvnitori pentru înaintare au fost pregătiţi prin mai multe 
şezători culturale date cu elevii în cursul an şcolar în mica şcoa
lă unde nici elevii n'au loc. Programul a constat din coruri, 
recitări şi câteva scurte pieze teatrale ca „Limba românească" ; 
„Beutura" ; „Scrisoare militară" ; Despre lăcomie, Despre cură
ţenie s. a. Pentru toate s'au făcut la predare mici scene într'un 
colţ al şeoalei. Iar în Dumineci seara, când vremea permitea, se 
învitâ publicul şi se preda, câte una din acestea, împreună cu 
cântece şi lecturi — La o şezătoare, am avut onoare de a avea 
ca oaspe şi pe Dl Pătraşcu Gh controlor. — In micile şezători s'a 
desvoltat gustul de teatru la tineret, lucru ce de mult doream. 
Când am văzut că băeţii şi fetele, mari şi mici doresc asta, i-am 
organizat în societate şi am pornit la muncă, gândindu-mă la 
vorbele bătrâneşti: „Românul face tot, când vrea". Şi aşa a şi 
fost. Două luni de zile s'a învăţat la piesa dramatică „Mireasa" 
de Th. Speranţa. La finele piesei, ca petrecerea să fie mai dis
tractivă, s'a predat comedia „Streinul la Bărbierit", prelucrată de 
subsemnatul. In ziua indicată serbarea s'a deschis la orele 9 
seara, cu Imnul regal, cântat de tineret. A urmat apoi piesa în 
cinci tablouri. La tabloul I s'a jucat „tărăşelul" iar la tabloul 
IV . „Hora lui Cuza". S'a cântat apoi „Pe-al nostru steag". A urmat 
după acest cântec comedia, care a distrat foarte mult publicul. 
In urma ei s'a cântat: „Eu mă duc, codrul române". 

La serbare a luat parte un public atât de numeros, încât 
abia avea loc în şura locuitorului Murgn Carol. 
Era prezent şi Dl. subrevizor de control, Emil Pocola. 

Venise mai mult din curiozitate şi a rămas extaziat, când 



a văzut cât de bine a reuşit serbarea. Atunci s'a suit pe scenă 
şi din mijlocul tineretului rolant a rostit o frumoasă cuvântare 
ocazională, pe care poporul de aici nici odată nu va uita-o. Vor
bele D-sale au stors larimi de bucurie din ochii locuitorilor Ro
mâni. Căci mulţi dintre ei spun, că nu şi-au putut ţine plânsul 
când în mijlocul băeţilor şi fetelor ce până azi erau desconside
rate, şi în faţa unui public atât de numeros încât n'avea loc în 
sală, vine să vorbească un astfel de om ca şi care bieţii Români 
din Chereuşa n'au avut la petrecerile lor. 

Din serbare s'a strâns un venit curat de 4676 lei. Aceşti 
bani s'au depus în casa bibliotecii şcolare ce de un an a luat 
fiinţă pe lângă această şcoală. 

Bunul mers al serbării a fost îngrijit do comitetul aranjator 
ai cărui membri merită să fie amintiţi cu laudă. Aceştia sunt: 
Ciobanu Vasilo, prim aranjator, Antoniu Raţiu, Turbui Ioan, 
Mezei Gheorghe, Andrei Feri, Mateiu Vasile, Furcie Gheorghe, 
ambii gradaţi la jandarmărie : Andreiu Turbui, Erdei Traian, 
Silaghi Nicplao şi Vasile Turbui. Ajutorul dat de Silaghi Nicolae 
la întregul aranjament este de remarcat. 

După serbare, la lumina celor 12 lămpi mari a urmat dan
sul, până a doua zi, când s'a sfârşit liniştit şi cinstit. 

Faţă de tineretul Român de aici a cărui muncă i-o cunosc 
n'am decât cuvinte de laudă spunându-i ca şi pe viitor să se 
poarte tot aşa. Iar comitetului aranjator şi pe această cale îi aducem 
cele mai călduroase mulţumiri şi cred că şi pe viitor vor 
depune acelaş interes. — Cât pentru Dl. Revizor n'am cuvinte 
să-i mulţumesc. Prezenţa sa a atras toţi intelectualii minoritari 
din com. şi a ridicat prestigiul românilor, cari multă vreme îşi vor 
reaminti frumoasa vorbire de îmbărbătare şi îndrumare pe calea 
înaintării **) 

N. D. Corâc iu . 

**) Publicăm eu plăcere scrisoare D-lui N. D. Corâciu, despre care 
ştim, că este un învăţător harnic şi munceşte mult şi cu spor pentru îna
intarea românilor din Chereuşa, atât de oropsiţi în trecut. II felicităm 
pentru activitatea din trecut şi-o dorin spor în viitor. — RED. 
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Cărţi si reviste.*) » » 
(Dări de seamă. ) 

Elena Dr. Aciu n. Fabian: Romana, pieză naţională hitr'un act 
pentru şcolari şi tinerime. 

A trecut timpul când de teatre şi concerte aveau parte 
numai orăşenii, dar şi 'aceştia numai din când în când, iar să
tenii ori erau lipsiţi cu totul de ele, ori numai rar de tot îşi 
puteau înveseli sufletul cu frumuseţele artei teatrale şi a muzicei. 
Azi, mulţumită diferitelor societăţi culturale, dar mai cu seamă 
şcoalei şi slugitorilor ei, sătenii au în fiecare an mâi multe oca-
ziuni de a putea vedea şi auzi reprezentaţii teatrale, coruri, 
declamări etc. Şcoala nu se mai mărgineşte ca şi în trecut numai 
la munca dintre cei patru păreţi, ci desfăşoară o activitate cultu
rală intensivă, vrednică de toată consideraţia şi afară în mijlocul 
sătenilor. 

Am progresat mult şi în ceea ce priveşte materialul re
prezentaţiilor. Vechile dialoage şi trialoage încep a se înlocui cu 
pieze teatrale de un conţinut mai ales, mai artistic. Literatura 
copiilor atât de neglijată în trecut se desvoltă tot mai mult, iar 
piezele teatrale scrise pentru şcolari şi tinerime se înmulţesc 
calitativ şi cantitativ pe zi ce trece. 

Cu bucurie anunţăm cetitorilor noştrii cea mai nouă pieză 
teatrală a Dnei Elena Dr. Aciu '• „Romana", apărută în tipo
grafia „Lazar" din Şimleul-Silvaniei acum decurând. D-Sa ne este 
bine cunoscută ca autoare a mai mnitof pieze teatrale bune, 
scrise pentru tinerimea şcolară. Ca şi despre celalalte, aşa şi 
despre noua pieză numai vorbe bune putem spune. Este scrisă 
într'o limbă frumoasă, cu scopul ca să scoată în evidenţă fru-

*) Soc. de editură şi autorii, cari doresc să li-se facă dare de seamă 
în revista noastră asupra lucrărilor apăruta, sunt rugaţi să trimită pe 
adresa revistei câte 2 exemplare din fiecare lucrare, cu menţiunea : pen
tru dare de seamă. — Redacţia, 



Pagini de literatură. 323 

muşetea portului şi jocurilor noastre naţionale şi să servească ca 
un bun îndemn pentru cultivarea lor. — Cum în multe comune 
româneşti acestea au dispărut, pieza teatrală „Romana" va servi 
ca unul dintre cele mai bune mijloace de îndemn pentru reînvi
erea portului şi a jocurilor naţionale, cari formează una dintre 
notele distinctive ale unui neam. Reînvierea lor însemnează tre
zirea şi reînvierea neamului. 

Deşi pare scrisă mai mult pentru intelectuali, cu anumite 
adaptări se poate preda şi ţăranilor cu bun succes. Aranjatorii 
vor trebui însă să se îngrijească de personal corespunzător şi 
costume frumoase necesare la ridicarea nivelului piezei. 

Valoarea piezei creşte şi prin faptul, că urmăreşte şi ten
dinţe educative, cultivarea sentimentului de abnegaţiune şi jertfă, 
aduse pentru ajutorarea celor buni, dar nenorociţi, calităţi rari 
în zilele noastre, când omenirea este stăpânită aproape numai 
do egoism şi materialism. 

In pieză predominează dela început până la sfârşit nota 
naţională şi la urmă se află .descrierea jocului „Romana" figură 
de figură. 

Noi o recomandăm cu toată căldura având convingerea, că 
ne va face bune servicii în propaganda culturală. 

J. Mango. 

Zece Maiu 
Un mândru craiu trimis de ceruri veni la noi din depărtări 
Şi l-a primit ca pe Mes>a cu aleluia şi cântări, 
Un neam întreg în sărbătoare, cu flori, cu chiot şi alaiu 
In zori de zi de primăvară, în sfânta zi de zece Maiu. 

Şi craiul şi-adună oştire ca'n alte vremi de vitejii 
Flăcăi cu piepturi ferecate, din văi, coline şi câmpii, 
Şi ca Ştefan la Valea Albă, ca Mircea, Ţepeş şi Miliaiu 
Porni să 'nfrunte semiluna în sfânta zi de zece Maiu. 

A curs atunci atâta sânge din pieptul neamului cercat 
Dar al robiei lanţ de veacuri la Griviţa l-au sfărâmat 
Şi din oţel duşman de tunuri cu sărbătoare şi alaiu, 
încoronară primul rege în sfânta zi de zece Maiu. 



Coroana bine-cuvântată ce aruncase atâta foc 
Aduse ţării fericire, aduse neamului noroc 
Şi cu oţelul dela Plevna pe fruntea scumpei dinastii, 
Noi împletirăm mai departe ursita Marei Românii! 

S'au adunat din nou flăcăii la hora tunului nebun 
De ne-au sfinţit din nou coroana în sânge şi m glas de tun. 
Vn neam întreg s'a strâns să pună cu sărbătoare şi alaiu 
Pe cea mai strălucită frunte coroana dela zece Maiu. 

Sfinţită zi în val de sânge şi'n hecatombe de flăcăi, 
Azi te sfinţeşte întreg poporul din munţi, câmpie şi din văi. 
Azi admirăm coroana sfântă ce- ne a lăsat-o zece Maiu 
Şi ne rugăm să ne trăiască cel mai viteaz din lume craiu 

Azi ne rugăm la tine Doamne ce-ai fost alăturea de noi 
Să'nvredniceşti această ţară In timp de pace şi războiu, 
Ca mii de ani de-aci 'nainte să aiba'n frunte nobili crai 
Ce vor purta ca şi strămoşii, coroana dela zece Maiu. 

G. Bota 

Poema celei necunoscute. 
Cin* ştie în ce ungher răsleţ de lume 
împleteşti şi tu — ca mine — visuri bizare . . . 
Şi singură — cu 'nflorituri de gând în minte, 
Răsfoeşti cartea iluziilor amare — 

Făcliile nădejdii ţi-al aprins în suflet 
Şi — tăcută — veghezi în pragul aşteptării; 
Cum fac şi eu când — nins de lumina lor — 
Aştept s''apari — ca Venus din apele mării — 

Nu ne cunoaştem . . . şi totuşi — răsleţe unde — 
Fiinţele noastre se caută prin lume. . . 
(. . . Scoici aruncate în oceanul ei 
Şi 'n care plâng aceleaşi dor'nţi, fără nume . . .) 
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Dar poate gândurile noastre — pasări albe 
Se întâlnesc departe. . . undeva . . . în sbor. 
Şi se ating la ''nlretăieri de drumuri. . . 
Şi tresar im şi noi de 'nfiorarea lor. 

De-aceia une ori — ca 'ntr'un potop du lumini • 
Mai alb mi-i sufletul — şi mai aproape ne simţim-. 
Şi mai viu ne năvăleşte dorul 
Să ne cunoaştem şi să ne iubim. — 

GJieorghe Popovlci. 

CÂNTEC 
(In formă populară.) 

Foae verde de lalele, 
Mândră, gândurile mei", 
Sue '» cer şi se fac stele 
Şi de-acolo vin la tine 
Cu oftări şi cu suspine. 

Foae verde nintă creaţă 
Vino bade ia mă 'n braţe, 
Vino, când e luna plină 
Sub cireş colo 'n grădină, 
Căci te-aştept cu drag şi dor 
In umbriştea pomilor, 
Şi te-aştept cu dor nespus 
Până-i luna la apus. 

Foae verde de cicoare, 
Mândră, inima mă doare 
Şi-mi suspină de se frânge, 

Şî n'am lacrimi de-a mai plânge, 
Ş,i se sbate vai de ea, 
Ca în ghiare o păsărea. 
De aş avea cum nu mai este, 
Cal cu aripi, ca 'w poveste, 
Aş veni mândră, veni, 
Luna când ar răsări, 
O, venire-aş cu tot zorul 
Să mi unesc cu tine dorul, 
Foc cu foc să se 'mpreune 
In lucirea blândei lune. 
Numai ea să ne privească, 
Numai ea să ne cunoască, . , . 
In lucirea-i argintie 
Să trăim o vecinicie . . . 

Stăpâniţi de-acelaş dor 
In umbriştea pomilor. 



Mote şi observări. 

Cărţi pentru bibliotecile şcolare. 
Este lucru cunoscut, că poporul nostru ceteşte puţin, fiindcă 

îi lipseşte dorinţa de-a ceti şi dragostea de carte. Nu e mirare 
deci dacă a rămas nepăsător şi refractar. Dar această nepăsare 
faţă de carte nu se poate tolera şi în viitor, deoarece unul dintre 
cele mai potrivite mijloace pentru răspândirea culturii este cetirea 
cărţilor şi a ziarelor Ori câtă trudă s-ar depune pe alte căi, re
zultatul va rămânea problematic fără acest mijloc. Ca să-1 putem 
împrieteni cu cartea se impune, ca mai întâi să cultivăm gustul 
de cetit. Şi această educaţie trebue să o începem din cei dintâi 
ani ai şcoalei primare. In acelaş timp însă va trebui să ne ocu
păm tot aşa de intensiv şi de poporul adult, fiindcă altfel nu am 
putea obţine un rezultat mai apropiat şi complect. 

Scopul indicat mai sus îl servesc bibliotecile raţional şi bine 
întrebuinţate. Ministerul Instrucţiunii prin Casa Şcoalelor a pre
văzut peste 30 de scoale din judeţul nostru cu biblioteci şcolare 
pentru tinerimea şcolară. Şi ar fi distribuit şi mai multe dacă 
şcoalele ar fi solicitat cu insistenţă, ceea ce nu s'a făcut. Cu oca-
ziunea înfiinţării celor 18 centre culturale le-a provăzut şi pe 
aceste cu biblioteci penhu adulţi, constatatoare din câte 260—270 
volume de cărţi preţioase. 

Avem un bun început pentru cultivarea dragostei de carte 
a sătenilor mici şi mari. Depinde numai do felul cum vom şti 
să-i atragem şi pe unii şi pe alţii, ca să uzeze de ele, şi să nu 
rămână închise în dulapuri cu cheile pierdute, acoperite do praf 
şi cercetate numai de paiangeni. 

Cu acest început nu ne putem mulţumi. Trebue să avem la 
fiecare şcoală câte o bibliotecă şi în câţiva ani le vom putea avea 
dacă fiecare şcoală va cere dela Casa Şcoalelor prin llevizorat. 
Şi acest lucru nu reclamă trudă şi osteneală. O simplă cerere şi 
nimic mai mult. Să o facă deci toată lumea! 

Bibliotecile primite an de an trebue să le complotăm şi cu 
câteva volume do alte cărţi potrivite. Aceasta se poate face în 
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contul bugetelor şcolare, din venitul reprezentaţiilor şcolare ori 
alte mijloace. Noi atragem atenţiunea şi asupra Tabloului de mai 
jos a cărţilor pentru bibliotecile şcolare, publicate de Directoratul 
General al Instrucţiunii Publice din Cluj sub No. 5000—1923 

1. Anestin: Cum înveţi stelele, edit. Casa Şcoalelor Bib. 
pop ştiinţei. Bucureşti. — 2. Aldem : Amundsen şi polul sudic, 
Casa şcoalelor Bib. pop. ştiinţei, Bucureşti. — 3. Alexandria, 
ediţ. Casa şcoal. Bib. pop. ştiinţei, Bucureşti. — 4. Alexandru 
C. S t . : Basme şi poezii, edit. Sfetea Bucureşti. — 5. Andersen 
C. H.: Povestiri, edit. Socec, Bucureşti. — 6. Andersen; Poveşti 
alese, edit. Bib. pt. toţi, Alcalay, Bucureşti. — 7. Bacalbaşa I. L.: 
Povestea lui Ştefan cel Mare, edit. Cartea Românească, Bucureşti. 
— 8. Bănăţeanul I . : Fetiţa cu căpiţa roşie, edit. Cartea Rom. 
Bucureşti. •— 9. Bănăţeanul I . : Motanul încălţat, edit. Cartea' 
Românească Bucureşti. — 10. Bănăţeanul I . : A fost odată, edit. 
Cartea Românească, Bucureşti. — 11. Bănăţeanul I . : Basme 
alese pentru copii, edit Cartea Românească. — 12. Bănăţeanul L: 
Cenuşereasa, edit. Cartea Românească, Bucureşti. — 13. Biblio
teca copiilor: întâmplări din viaţa Domnitorilor români, edit. 
Tip. „Ardealul", Cluj. — 14 Biblioteca copiilor: întâmplări din 
viaţa Doamnelor şi Domniţelor române, edit. Tip. „Ardealul", Cluj. 
— 15. Biblioteca copiilor: Două poveşti istorice, edit Tip. „Ar
dealul", Cluj. — 16. Biblioteca copiilor: Alexandru Lăpuşneanul, 
edit. „Ardealul", Cluj, — 17. Biblioteca copiilor: Poveşti alese, 
Partea I., edit. „Ardealul", Cluj. — 18. Poveşti alese, Partea I I . , 
edit. „Ardealul", Cluj. — 19. Biciulescu M.: Istorioare morale, 
edit. Cartea Românească, Bucureşti. — 20, Biciulescu M.: învă
ţăminte prin imagini, carte cu chipuri, edit. Cartea Românească, 
Bucureşti. — 21. Dr. A. Bogdan: Cântece de cojni şi jocuri, 
edit. Ciurcu, Braşov. — 22. Butnariu V. G.: .0 vorba de-a bu
nicului, edit. Ciurcu, Braşov. — 23. Burnet H. F r . : Lordul cel 
mititel (pentru copiii dela oraş), edit. Bib. Căminul H. Steinberg, 
Bucureşti. — 24. Cacoveann Ştefan : Floarea soarelui, edit. Bib. 
pop. a Asociaţiunei, Sibiu. — 25. Caraivan N. : Poveşti de pre
tutindeni, edit. Socec, Bucureşti. — 26. Caraivan N. : La şeză
toare, poveşti şi snoave, edit. Cartea Românească, Bucureşti. — 
27. Carmen Sylva: Poveştile Peleşului, edit. Bib. Cartea Rom., 
Bucureşti. — 28. Cassvan Sarina: Iarna, prelucrare după Rie 
Cromer, edit. Socec, Bucureşti. — 29. Cassvan Sarina: Primă
vara, prelucrare după Rie Cromer, edit. Socec, Bucureşti. 

Va urma. 



S e r b a r e a zilei de 10 Mai. 
Ziua de 10 Maiu, sinteza tutu
ror sărbătorilor noastre naţio
nale, s'a serbat—ca în întreagă 
ţara — şi în judeţul nostru cu 
solemnitate şi elan. Aniversa
rea împlinirii unei jumătăţi de 
veac dela începutul indepen
denţei noastre a umplut de 
mândrie sufletul fiecărui Ro
mân şi progresul realizat pe 
terenul celei mai de căpetenie 
condiţii do propăşire naţională: 
libertatea a întărit în suflete 
încrederea în vitalitatea Nea
mului românesc. Aceste două 
simţiri sufleteşti au fost sim
ţite de Români mai puternic 
ca oricând la data de 10 Mai. 

F i x â n d această îmbucură
toare constatare, trec la rolul 
de cronicar şi înregistrez mani
festările de cari am cunoştinţă. 

In Zâlau. 

La ora 10 a. m. a fost Te-
Deum în Piaţă, la care au asis
tat toate autorităţile civile şi 
militare, şcoalele, o companie 
de onoare clin Pat. 7 V. M. şi 
numeros public din toate stra
turile societăţii. Te Domnul a 
fost celebrat do Sf. Sa Păr. 
Protopop Trufaşiu din Zălau. 

După Te Demn a fost fes
tival în sala teatrului orăşenesc. 
Programul a fost format din 
puncte do muzică, coruri şi 
declamări, date do orchestra 
militară şi şcoalele din locali

tate. Punctul principal al pro
gramului l'a format conferinţa 
dlui profesor V. Bărbat dela 
Universitatea din Cluj delega
tul „Extensiunii Universitare" 
şi al „Astrei". 

A vorbit foarte instructiv şi 
în aceiaşi vreme interesant des
pre importanţa independenţei 
pentru noi Românii din punct 
de vedere sociologic. Conferinţa 
a fost urmărită cu atenţie ne
spus de maro şi răsplătită cu 
aplauze. 

Dl profesor Matieşanu, secre
tarul d.esp. contrai al „Astrei" 
din Sălaj a mulţumit dlui con
ferenţiar în numele despărţă
mântului pentru frumoasa con
ferinţă. 

După desfăşurarea progra
mului a fost recepţie oficială, 
la Prefectură, primită do dl 
subprefect al judeţului Dr. lu-
liu Pop şi de dl comandant al 
garnizoanei Colonol Cloaje. La 
recepţii şi-au exprimat senti
mentele do devotament faţă do 
Tron şi guA'ern toţi şefii auio-
rităţllor locale. 

La ora 13 a fost o agapă 
intimă la restaurantul Transil
vania. Seara întreg oraşul a 
fost frumos iluminat. Retragere 
cu torţe, din cauza furtunii 
caro era la ora 9 scara nu s'a 
ţinut. 

In Şiiîileu. 

Programul serbărei de 10 



Mai a fost vast. După Sf. Li
turghie, la care am avut su
blima plăcere ele a asculta „Pri-
ceasna" cântată de artistul Sep-
tiiniu Chirvai — a urmat defi
larea cercetaşilor şi a tuturor 
elevilor dela Liceu] S. Bărnuţiu, 
Şcoala normală de fete „Dom
niţa Ileana" şi şcoala primară. 

La orele 11, în sala teatrului, 
s'a predat programul serbării 
în care precumpăniau corurile 
maestrului Emil Molnar, apoi 
declamari - şi danturi naţionale, 
şi conferinţa dl ui prof. Emil 
Lobonţiu, care utilizând me
moriile Regelui Carol, trece în 
revistă evenimentele dela unirea 
Principatelor până la încoro
nare. Seara a avut loc concer
tul basului Septimiu Chirvai. 

(,,Gazsta de Duminecă''). 

In Cărei. 

Te-Deum la toate bisericile. 
Cel oficios la capela ortodoxă, 
Te-Deum-ul a fost cel mai so
lemn moment al zilei. Biseri
cile bine împopulate au mani
festat pretutindeni iubirea de 
neam şi ţară şi ferbinţi rugă
ciuni pentru însănătoşarea glo
riosului nostru rege. A urmat 
apoi la Teatrul orăşenesc con
ferinţa dini Colonel iîengliu, 
conferenţiarul Universităţii li
bere din Oradea-Mare care a 
arătat cu claritate şi dibăcie 
desfăşurarea evenimentelor răz
boiului independentei noastre. 
Din programul vast. remarcăm 
jucărea piesei „Tleana Cosin-
zeana" de către elevele şcoalei 
secundare din localitate. 

( ^ G r a i u l N e a m u J u i " ) . 

In Jibou. 

'Măreaţa zi a fost anunţată 

locuitorilor prin cele 3 bubui
turi de treasc date la ora 6 
dimineaţa de către Plutonierul 
Major Colţia. 

Toate casele şi edificiile pu
blice au fost împodobite cu 
drapele naţionale. 

In mijlocul pieţii a fost ri
dicat şi împodobit cu verdeaţă 
baldachinul unde avea să .se 
celebreze Sf. Liturghie.' 

La ora 9 lume multă din J i 
bou şi jur se adunase la locul 
destinat pentru serbare. Dela 
minele de cărbuni din Lupoaia 
sosesc 200 minieri cu drapele 
naţionale şi muzica din Jibou 
care îi aşteptase la marginea 
Jiboului. 

Apoi sosesc autorităţile, in-' 
tejectualii şi aproape toţi mese
riaşii şi comercianţii din Jibou. 

La ora 9 jum. începe ser
viciul Dzeesc celebrat de către 
S. S. Preotul L. Sima, preotul 
din Rona şi preotul din Pop-
telec. 

In decursul Liturghiei când 
s'a pomenit numele M. S. Re
gelui, muzica intonează Imnul 
Regal şi se dau 3 bubuituri 
de treasc. 

După Te-Deum Dl Preot L. 
Sima predică despre însemnă
tatea zilei şi credinţa strămo
şilor, după care urmează pro-
clucţiunea şcolară. 

1. Imnul Regal, cor 2 voci, 
când alte 3 bubuituri de treasc 
sgudue văzduhul. 

2. Directorul şcoalei primare 
vorbeşte publicului despre în
semnătatea sărbătorilor naţio
nale şi ziua de 10 Mai. 

După încheere, din sute de 
piepturi, au răsunat cuvintele: 
să trăiască Patria, Regele şi 
Armata. 



3 . S'au executat apoi mai 
multe coruri şi declamări rle 
către elevii şcoalei primare. 

După coruri şi declamări 
urmează defilarea. Doi jandarmi 
călări, după ei urmează pluto
nul format din elevii şcoalei 
primare, restul şcoalei primare, 
şcoala de ucenici, Politia, Clu
bul civil, Minerii şi sătenii din 
jur. 

La ora 2 1 producţiune tea
trală. 

1 . O mică piesă de către 4 
elevi. 

2 . „A fost odată" piesă tea
trală în 3 acte de N. Ţânţariu. 

3 . „Ţiganul în căruţă" dia
log comic, după care a urmat 
joc până la ziuă. („veseşni"). 

In Santău. 

Serbarea s'a început la orele 
9 cu slujba religioasă oficiată 
în mijlocul pieţii de către M. on. 
D. Teodor Boliăţiel protopop, la 
sfârşitul căreia s'au rostit ru
găciuni pentru Rege. După ser
viciul divin s'a cântat „Imnul 
Ilegal". După aceia Dl notar 
Vasile Pop cu cunoştinţă pro
fundă istorică a scos în relief 
evenimentele mai însemnate ale 
Unirii Principatelor, proclama
rea independentei, încoronarea 
Regelui Carol, unirea noastră 
cu tara mamă şi încoronarea 
llegelui Ferdinand I . 

Programul festivalului copii
lor de şcoală din Santău şi a 
comunelor din jur a fost poezii, 
cântece şi jocuri naţionale. După 
masă la orele 1 6 s'a predat şi 
piesa teatrală „Casa fermecată" 
şi alte puncte. 

In Simian. 

S'a celebrat Te-Deum-ul în 

toate bisericile. La finea ser
viciului divin autorităţile, po
porul şi elevii şcoalelor pri
mare s'au adunat într'o sală 
de învăţământ împodobită cu 
flori. Programul serbării s'a în
ceput cu intonarea Imnului 
Regal de către elevii celor pa
tru şcoli din loc. Apoi au ur
mat poezii patriotice şi cântări 
naţionale pe 2 voci. In urmă 
Dl înv. dir. Hoblea Gavrilă a 
rostit o cuvântare, relevând 
însemnătatea istorică a zilei de 
1 0 Maiu. După masă şcolile 
împreună cu intelectualii şi po-
porenii din comună au aranjat 
o excursiune în pădurea din 
apropiere, unde copiii au dan
sat jocuri naţionale precum* 
Hora, Sârba şi Ardeleana stâr
nind admiraţia celor prezenţi. 
In fine s'au făcut diferite în
treceri. ( S e n t i n e l a de la V e s t ) 

Aviz. Dnii absolvenţi ai şcoa
lei normale din Gherla, anul 
1 9 0 7 , (cei cu patru cursuri) 
sunt invitaţi a-şi anunţa în tim
pul cel mai scurt adresa Dlui 
Vasile Chintoanu, Cluj Strada 
Haşdău No. 4 8 ; aceasta în ve
derea convenirii de 2 0 ani. 

Transferări le în învăţămân
tul primar fiind.terminate, se 
vor publica în „Monitorul Ofi
cial". 

Deasemenea se vor publica 
locurile râmase vacante îri urma 
acestor transferări, pentru ca 
tinerii absolvenţi ai şcoalelor 
normale să-şi poată alege lo
curi în învăţământ pe ziua de 
1 Iulie. 

Cursurile de v a r ă ale Uni
versităţii P o p u l a r e , Cursurile 
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Universităţii Populare „N. Ior-
ga" din Vălenii-de-Munte, anul 
acesta se va ţine dela 15 Iulie 
la 15 August 1927. 

Vor fi cursuri speciale de 
limba română pentru minori
tăţi. 

înscrierile se fac la sediul 
Ligei Culturale, Strada Banul 
Mărăcine 1, cu începere de azi, 
de unde se pot lua şi orice 
relaţiuni. Mg. 

Anuarul Scoa le ! Normale 
„Vasile Lupu" din laşi. — 
Atragem atenţiunea corpului 
didactic asupra apelului de mai 
jos şi recomandăm anuarul cu 
toată căldura ca pe o carte 
bună şi folositoare. 

Domnule Revizor, 
Corpul profesoral al Şcoalei 

Normale „Vasile Lupu", sub 
impulsul unei constante preo
cupări de bunul mers al învă
ţământului, a luat hotărârea să 
publice un anuar pedagogic, 
cu următorul scop : 

1. Să ţină în curent cu in
formaţiile pedagogice, ştiinţi
fice, culturale din cursul unui 
an pe foştii normalişti. răspân
diţi ca învăţători în toate col
ţurile ţării. 

2. Să prezinte învăţătorilor 
în studii şi articole, scrise anu
me pentru ei, aspectul şi solu
ţiile probelor dictate la ordinea 
zilei. 

3 Să dea prin recenzii indi
caţii despre cărţile noi apărute, 
precum şi despre calităţile şi 
defectele manualelor didactice 
de curs primar şi normal. 

4. Să indice învăţătorilor lista 
cărţilor bune de citit pentru 

ei, precum şi a acelora bune 
de recomandat sătenilor. 

5. In sfârşit să se întreţină 
strânse relaţii culturale între 
foştii elevi şi profesorii acestei 
scoale, menţinându-se reciproc 
într'o atmosferă de frumoase 
preocupări intelectuale. 

Pentru acest an, învăţătorii 
vor găsi în anuar printre alte 
studii, următoarele : „Rolul în
văţătorului la sate" de I. Si-
mionescu, profesor universitar; 
„Didactica Ştinţelor fizico-chi-
ndce" de D. Cădere; „Istori
cul Şcoalei normale „Vasile 
Lupu u , epoca Velini" de V. 
Petrovanu: „Directive peda
gogice" de Dr. S. Bârsănescu ; 
„învăţământul limbei franceze 
în şcoalele normale" de M. Ban-
taş; „Problema împodobirei cla
selor" de Radu Manoliu ; Cro
nica geografică, de I . R i c k ; 
Cronica matematică, de M. Bo
tez ; Cronica agricolă, de N. D. 
Cojocaru; Informaţii şi comu
nicări, de Gh. G-hibănescu, M. 
Costăchescu, I. Tufescu, Pavel 
Sorin ; rezumatul conferinţelor 
ţinute de personalităţi marcante 
ale culturii româneşti la şcoala 
noastră; recenzii de manuale 
didactice de curs primar ; dis
cuţii cu privire la metodica 
religiei, limbei române, cali
grafiei, desenului, lucrului ma
nual, muzicei, etc. 

Domnule Revizor, v'am dat 
toate aceste lămuriri, ca să 
vedeţi întru-cât anuarul nostru 
vă poate fi de folos şi vi-l re
comandăm cu speranţa că preo
cupările pomenite mai sus nu 
sunt numai ale noastre, ci ale 
multora dintre învăţători şi că, 
mai ales vor deveni ale între-



gului corp de dascăli din ţara 
românească. 

Anuarul se tipăreşte în cursul 
lunei Maiu, şi apare în 1500 
exemplare. Costul unui exem
plar, care va conţine peste 
200 pagini, cu ilustraţii în afară 
din text, este de 100 lei. Banii 
se pot trimite chiar de pe acum 
şcoalei normale „Vasile Lupu" 
Iaşi. 

Direcţiunea Scoaîei Normale 
,, Vasile Lupu". 

Domnule Revizor, 

Avem onoare a vă aduce la 
cunoştinţă că a apărut în edi
tura librăriei noastre lucrarea 
numită „Oglinda Şcolarului", 
carnet de note, observaţiuni şi 
sfaturi, atât pentru elevii de 
curs primar cât şi pentru cei 
dela şcoalele de ucenici şi adulţi 
alcătuită de d-1 P. Gheorgheasa, 
inspector şcolar şi publicist. 

Această lucrare, întocmită 
după nouile principii pedago
gice, se impune prin origina
litate, varietate de materii, sim
plitate şi atracţiune în expu
nere. 

Atât autorităţile şcolare su
perioare, cât şi oamenii de 
şcoală au cuvinte elogioase 
pentru „Oglinda Şcolarului". 

Ea este aprobată de Onor. 

Minister de Instrucţie cu ordi
nul No. 99445—1926. 

Această lucrare este un ex
celent îndrumător al şcolarului 
şi un bun axiliar al învăţăto
rului. 

Totodată ea serveşte şi de 
carnet de identitate atât pen
tru elevii de curs primar cât 
şi cei dela cursurile de adulţi 
şi şcoalele de ucenici. 

Felul original în care a fost 
alcătuită „Oglinda Şcolarului", 
o pune în fruntea tuturor lu
crărilor de acest soiu. 

Din parte-mi am făcut toate 
sacrificiile ca această lucrare 
să apară în cele mai excelente 
condiţiuni de tipar şi înfăţi
şare. 

Preţul e cât se poate de 
modest: 8 lei exemplarul. 

La comenzi până la 50 exem
plare, se acordă 15 la sută ra
bat, dela 50 exemplare în sus 
20 la sută rabat, dela 100 exem
plare în sus 25 la sută rabat. 

Fiind încredinţat câ veţi în
zestra elevii şcoalei Dvoastre 
cu folositoarea călăuză „Oglinda 
Şcolarului", aştept preţiosele 
Dvoastre comenzi, şi vă salut, 

Cu deosebită stimă 
„LIBRĂRIA ROMÂNEASCA. 
V. Ionescu — Piatra-Neamţ 



In această parte a revistei se vor publica toate 
ordonanţele şi circularele autorităţilor şcolare su
perioare. Datorinţa directorilor şi a conducătorilor 
autorităţilor şcolare subalterne este, ca îndată după 
primirea revistei, să le înregistreze şi execute con

ştienţi os, în cel mai scurt timp. 

Revizoratul ş c o l a r al judeţului Sălaj. 

No. 7 9 3 - 1 9 2 7 . 
„Preventori i t e m p o r a r e " pentru copiii debili. 

Comunicăm mai jos în copie ordinul Ministerial Sănătăf'i ş< 
Ocrotirilor Sociale, cu No. 10.828—1927, făcând un călduros apel 
către toate Comitetele şcolare de pe teritorul nostru, să spriji-
nească aceasta operă înălţătoare pentru protecţiunea copiilor de 
şcoală comunicându-ne până la 20 Maiu a. c. sumele ce pot do
na spre acest scop. 

„Domnule Revizor, pentru protecţiunea copiilor de şcoală 
debili, prin trimiterea lor pe timpul verii în colonii de vacanţă, 
în regiunile muntoase şi la mare, organizându-se aşa numitele 
„prevenetorii temporare" Ministerul Sănătăţii şi Ocrotirilor Sociale 
îccă din August 1926 s a dresat Inspectorilor generali sanitari, 
şefi de regiuni sariitare, şi medicilor primari de judeţe, pentru 
organizarea acestor colonii. Ministerul Sănătăţii şi Ocrotirilor So
ciale intenţionează, ca în timpul verii să ia copii debili din lo-
celităţile de şes şi să i ţină în regiuni muntoase, iar pe copii, 
cari ar avea nevoe, să-i ducă la mare, pentru a se folosi de bine
facerile curei marit'me, şi cum fondurile pe cari Ministerul Sănă
tăţii şi Ocrotirilor Sociale le pune la dispoz'ţ'e spre acest scop 
sunt insuficiente, pentru a se da posibilitatea unui număr cât 
mai mare de copii debili să profite de aceste colonii. Am onoare, 
Domnule Revizor şcolar, să vă rog să bmevoiţi a face tot posi
bilul ca comitetele şcolare din judeţul Dvoastră, să v'nă în aju
torul copiilor debili din jud. S voastră, contribuind cu o sumă 
oare care la aceasta operă medico-socială, pe care o organizăm 
şi a cărei mare importanţă ored, că este zadarnic să o mai arăt. 
Sunt încredinţat, Domnule Revizor şcolar, că veţi pune tot suf
letul şi înimoşia pentru reuşita însărcinării pe care vă rugăm să 
vi o luaţi. Dacă credeţi nimerit, vă puteai adresa nu numai co
mitetelor şcolare, ci şi diverselor instituţii de credit, societăţi etc. 
cari convonse de binefacerile operii ce o întreprindem, ar bine
voi să vă dea concursul material. Vă rog deci ca de urgenţă, să 



binevoiţi a ne comunica suma pe care o puneţi la dispoziţia Mi
nisterului Sănătăţii şi Ocrotirilor Sociale pentru acest scop şi 
pentru care vă mulţumim anticipat. Române în seama noa stră a 
întocmi programele muncii, a vi le comun ca şi a ne pune de 
acord. — p, Ministru: ss. Indiscifrabil p. Director: ss. Dr. G. 
Dimitrescu Manuk". 

Zălau, la 21 Aprilie 1927. 

No. 1 4 9 0 - 1 9 2 7 . 

Cursuri de vară pentru învăţătorii stagiari şi minoritari . 

Comunicăm mai jos în copie ordinul Onor. Minister al In
strucţiunii No. 64212—1927, punându-le în vedere celor intere
saţi, să-şi înainteze cererile de urgenţă, cel mai târziu însă până 
la 5 Iunie a. c. ,f-

„Domnule Revizor, Conform Art. 122 al. 3 şi art. 323 al. 2 
din legea învăţământului primar şi normal primar şi art 306 din 
regulament, Vă facem cunoscut, că Ministerul a aprobat ca anul 
acesta să se ţină următoarele cursuri de vară : 

I. Curs de învăţători stagiari, absolvenţi de gimnaziu şi 
care au 2 ani de suplinire efectivă în învăţământul primar, după 
absolvirea gimnaziului, sau a patru clase normale. 

Aceste cursuri se vor ţine pe lângă şcoala normală de bă
ieţi Piatra Nemaţ şi şcoala normală de fete Iaşi. 

La cursuri se va preda: Limba română, aritmetică, geo
metrie, contabilitate, geografie şi istoria românilor, Şt. naturale cu 
aplicaţiuni la cultură şi industrii, în vederea aplicărei acestor 
ştiinţe la şcoala primară, ştiinţele fizice, comerţ şi lucru manual; 
iar pentru învăţătoare şi lucru de mână şi gospodărie. La aceste 
cursuri nu vor fi admişi decât numai acei suplinitori cari vor | 
avea pe lângă patru clase secundare sau normale şi doi ani de 
suplinire efectivă şi vor fi recomandaţi de DVs, ca fiind bine 
notaţi la inspecţii, cu purtări bune şi aptitudini pentru cariera 
de învăţător. Sub nici un motiv nu vor fi primiţi cei cari nu 
îndeplinesc aceste condiţiuni. Cei cu studii mai puţine, îşi vor 
completa patru clase secundare prin examene particulare, la licee 
şi nu vor putea fi primiţi până atunci la aceste cursuri. După 
normele de mai sus veţi întocmi un tablou cu cei cari au drep
tul să urmeze aceste cursuri purtând avisul Dvs. şi pe care-1 veţi 
trimite apoi Ministerului, prin inspectoratele regionale, cel mai 
târziu până la 10 Iunie a. c. făcând tablou separat pentru fete 



şi băieţi,cererile vor fi trimite de Revizorat până la 5 Iunie. 
b) Ou învăţătorii stagiari cari au patru clase secundare, 4 

ani de suplinire efectivă în învăţământul primar şi cari au ur
mat în anii precedenţi cursul I cu bun rezultat. Cursurile se 
vor ţine tot la şcoala Normală de băeţi Peatra Neamţi pentru 
băieţi şi la şcoala normală de fete Iaşi pentru femei. 

Toţi aceşti învăţători vor continua cursurile de cultură ge
nerală în număr mai restrâns de ore, dându-se precădere pregă-
tirei lot practice: Pedagogia( educaţia intelectuală, normală fizică 
şi estetică a copiilor din şcoalele primare) didactică generală, meto
dele speciale, practică pedagogică. Ca şi pentru cei menţionaţi 
mai sus, îşi vor înainta cererile revizoratului şcolar, însoţite de 
certificate doveditoare că au urmat la primul curs cel mai târziu 
până la 5 Iunie ; iar tablourile întocmite ele revizoratul şcolar 
vor fi înaintate Ministerului prin Inspectoratele regionale cel 
mai târziu până la 10 Iunie. Repartizarea la cursuri se va face 
de către Minister. 

I I . Cu învăţătorii cari funcţionează la secţiunile de altă 
limbă a şcoalelor de stat şi se vor ţine pentru bărbaţi la şcoala 
normală băieţi din R. Vâlcea, iar pentru femei la şcoala normală 
fete Câmpulung (Muscel), La aceste cursuri se va preda: Limba 
română, geografia şi istoria românilor şi dreptul constituţional 
conform art. 307 p. f. din regulamentul legii. 

La aceste cursuri vor fi obligaţi să urmeze toţi învăţătorii 
titulari dela şcoalele de stat, cari au fost respinşi la examenele 
de 1. română ţinute în anii precedenţi, acei cari deşi reuşiţi la 
acele examene au dat dovadă cu ocaziunea inspecţiunilor, că nu 
posed în deajuns limba română, precum şi acei dintre învăţătorii 
dela şcolile confesionale minoritare, cari vor voi asemenea cursuri. 

Cererile pentru cea dintâiu vor fi trimise la rev. şcolar cel 
mai târziu până la 5 Iunie: iar cei din categoria 11-a pentru 
cari frecuentarea cursurilor este obligatorie vor fi trecuţi pe tablou 
din oficiu de către revizorat. Aceste tablouri vor fi înaintate 
Ministerului prin Inspectoratele regionale, cel mai târziu până 
la 10 Iunie. 

După terminarea cursurilor toţi candidaţii vor depune exa
men conform prevederilor regulamentului. 

Cursurile vor începe la 10 Iulie şi se vor termina la 31 
August. 

Candidaţii vor avea locuinţă şi întreţinere în internatul 



şcoalei normale. Raţia de hrană zilnică va fi de 15 lei din par
tea. Ministerului şi 20 Lei din partea cursistului ; întrucât aceste 
cursuri sunt în interesul lor. 

Pentru transportul pe C. F . l i . s"au făcut demersurile 
necesare. 

Dat fiindcă începutul cursurilor la data arătată depinde de 
îndeplinirea tuturor formalităţilor la timp, vă atragem atenţiunea 
să executaţi instrucţiunile din prezentul ordin spre a nu fi 
puşi în neplăcuta situaţie de a lua măsuri în consecinţă. Dir. 
general ss., Indescifrabil. Subdirector: ss. Indescifrabil" 

Zălau, la 25 Maiu 1927. 

No. 1 5 0 0 - 1 9 2 7 . 
Dispoziţii pr iv i toare la e x a m e n e l e de absolvire , de 

c lasă şi înche ierea anului ş c o l a r . 

In conformitate cu dispoziţiile Art. 99 din Regula
ment, anul acesta se vor da examene de absolvire cu 
elevii de clasa a Vll-a. 

Pe lângă dispoziţiile cuprinse în regulament, relativ 
la ţinerea acestor examene, comunicăm, spre confor
mare cele ce urmează: 

Comisiunea de examinare se compune din toţi în
văţătorii şcoalelor, cari dau impreună examenul, iar la 
şcolile cu mai mulţi de 4 înv. cari în sine formează 
un centru de examinare, din învăţătorii şcoalei respective. 

Examenele se încep cu probele în scris din Tmba 
română şi matematici. Subiectele acestor probe se aleg 
de comisiunea de 3, care le va şi controla şi va da la 
urmă fiecare membru câte o notă scrisă şi scmnându-o. 

Din aceste note se va forma media. Din limba ro
mână se va alege o probă de compunere, iar din ma
tematici o problemă compusă din geometrie — arit
metică. 

Pentru fiecare lucrare candidatul va primi câte-o 
coală de hârtie, provăzută sus cu sigilul şcoalei respective. 

Probele în scris nu sunt eliminatorii (candidaţii ne
reuşiţi sunt admişi la examenul oral.) 

Proba practică constă dintr'o lucrare scurtă în ate
lier sau în grădina şcoalei. Aceasta nu se clasifică. După 
terminarea probelor scrise şi practice, urmează exame-



nul oral. Examinarea se face de învăţătorul de clasă. 
Membrii Comisiei încă pot pune întrebări. Răspun

surile se clasifică de fiecare membru al comisiei şi din 
totalul notelor se formează media generală. La clasifi
care se vor avea în vedere instrucţiunile publicate în 
revista „Şc. N." No. 11 — 1 2 — 1 9 2 6 pag. 211 . In stato-
rirea mediilor se va ţinea seama şi de notele de peste an. 

La zi se pot examina 2 5 — 3 0 elevi. Examenul de 
absolvire, peste tot, are scop de verificarea cunoştinţe
lor generale şi maturitatea elevilor. 

După terminarea examenului Corn siunea va încheia 
proces verbal separat pentru fiecare- şcoală în registrul 
de inscpecţii, în care se va trece tabloul candidaţilor cu 
notele obţinute din toate obiectele. Câte un proces verbal 
se va înainta revizoratului şcolar prin preşedintele exame
nului. Spre acest scop fiecare învăţător de clasă va întocmi 
mai inainte tabloul elevilor săi cu toate obiectele, con
form matricolei, urmând că la examen să treacă numai 
notele. 

Probele scrise se vor păstra în archiva şcoalei res
pective, timp de un an. . . 

Fiecare învăţător de clasă se va prezenta la centrul 
de examinare, cu registrul de inspecţii; registru catalog; 
registru matricolă; tabloul elevilor şi hârtie sigilată pen
tru probele scrise. 

Examenele de absolvire se dau delà 1 — 15 Iunie. 
Şcoalele interesate se vor anunţa despre data şi locul 
examenului. 

In 18 Iunie încep examenele de clase, care ţin câte 
o zi pentru fiecare învăţător. La şcolile cu clase para
lele (secţia română şi maghiară) se pot ţinea deodată, 
în sale separate. Examenele durează 4 ore cu recreaţiile 
reglementare. 

La examene se vor invita autorităţile locale şi pă
rinţii. 

Examenele de religiune încă se vor ţinea deodată 
cu examenele din celelalte studii, chiar şi atunci dacă 
acest studiu s'a predat de către preot. Despre data exa
menului se vor anunţa necondiţionat şi preoţii. Dacă 
preotul — fiind catechet — nu se prezintă la examen, 



examinarea religiunei o va face comisiunea. 
Autorităţile bisericeşti n'au voie să fixeze alte ter

mene pentru examenele de religiune, decât cele statorite 
de autorităţile şcolare. 

La 29 Iunie a. c. se va ţine încheierea solemnă a 
anului şcolar cu o serbare cuvenită, în faţa autorităţilor 
locale şi a părinţilor. 

Atragem atenţiunea tuturor învăţătorilor; să-şi încheie 
până la aceea dată toate registrele şi să termine toate luc
rările administrative, căci alfel nu, se vor elibera chitanţele 
de plată pe lunile Iulie—August. 

Zălau, la 2 6 Maiu 1927. 
I. MANGO, rev. şcolar. 

Comitetul ş c o l a r al judeţului Sălaj . 

No. 3 9 4 - 1 9 2 7 . 

îna intarea contur i lor de gest iune res tante pe 1 9 2 6 . 

Ca urmare ordinului nostru No. 394.—1927 publicat în 
revista „Şc N." No. 5—6 a. c. punem în vedere tuturor comi
tetelor şcolare, cari n'au executat la termen acel ordin, să înain
teze imadiat conturile de gestiune pe 1926. 

Totodată atragem atenţiunea dlor preşedinţi şi secretari 'ai 
comitetelor şcolare, să se îngrijească de timbrarea legală a arte
lor justificative şi plătirea taxelor cuvenite la organele fiscale com
petente (taxe de înregistrare), căci la caz contrar vor fi amendaţi 
şi obligaţi la plătirea, taxelor ce lipsesc. 

Zălau, la 25 Maiu 1927. 

Prefect Preşedinte: C o n t M b i l : 

(ss) Dr. N Cristea. (ss) O. Mărgineanu. 



Asociaţ ia învăţător i lor din judeţul Sălaj 

Statutele 
Căminului învăţători lor din jud. Sălaj . 

GAP. I. 

înfiinţarea şi numirea fondului. 
Art. 1. Se înfiinţează prin eontribuţ'une de oătre învăţă

torii dela şooalele primare de stat din jud. Sălaj, un fond ou 
scopul de o ridica un cămin pentru fii de învăţători, studenţi 
la şcolile secundare din judeţul Sălaj. 

Aoest fond va purta numele de „Fondul Căminului Iuvă-
ţătorilor din jud. Sălaj". 

CAP. II. 
Scopul. 

Art. 2. Scopul Căminului, oare va forma proprietatea inali
enabilă a învăţătorilor dela şoolile primare de stat din aoest 
judeţ, este de a da ajutor moral, patriotic şi material copţilor 
membrilor de drept ai Fondului Căminului, cari vor urma la 
vreuna din şoolile de orioe categorie din judeţ supropuse şcoa-
lelor primare şi vor dovedi purtare morală bună şi progreae în 
studii. 

Art. 3. Pe lângă acest scop general, Căminul înv. din jud. 
va adăposti o biblioteoă şi un muzeu pedagogic al Asooiaţiei 
înv. Tot aici se va pune la dispoziţie o oameră corespunzătoare 
pentru întrunirile şi şedinţele Comitetului Asooiaţiei, preoum şi 
o oameră pentru învăţătorii cari desoaleoă aloi, pentru o avea 
loc de durmit pentru una-două nopţi. 

Art, 4. Numirea este: Căminul învăţătorilor din judeţul 
Sălaj. 

CAP. III. 
Mijloacele de susţinere. 

Art. 5. Pentru augmentarea fondului şi pentru întreţinerea 
în stare bună a edificiului şi a mobilierului, oa mijloace vor fi: 

a., Cotizaţia fundaţionalâ de 1200 Lei dela fieoare înv ti
tular, resp. ou examen de capacitate, oare funoţionează la vre-o 
şooală primară de stat din judeţ. Aoeaştia sunt membrii de drept 
ai fondului. 

b.. 4 0 % cUi venitul anual ourf>t al Asoi>, înv. din jud. 



c , Interesele capitalului neatacabil. 
cL Tot spre aoest scop se vor întrebuinţa taxele anuale ale 

tinerilor solvenţi, primiţi în internat. 
e., 5 % a bugetului aprobat a şooalelor primare din judeţ 

în timp de 5 ani, ou aprobarea Corn. şool. jud. 
Ajutorul ministerului instrucţiunii. 

g,, Donaţiuni şi legate. 
h., Alte eventuala venituri. 

CAP. IV. 
Administrarea fondului. 

Art. 6. Fondul se administrează de un Consiliu de admi
nistraţie şi de Comisia Cenzorilor. 

Art, 7. Membrii Conziliului de administraţie sunt: 5 mem
bri din partea Com. Central al Asoc. Înv., Comisia Cenzorilor; 
delegaţii aleşi în Consiliul General al Asoo. Generale; preşe
dinţii subseoţiilor de plasă, precum şi administratorul Căminului 
învăţătorilor. 

; Art. 8. Tot membru al Consiliului de administraţie se con
sideră : preşedintele, vicepreşedinţii, primseoretarul şi Consierul 
Asoo. înv. jud. Preşedinte al Consiliului de administraţie este 
preşedintele ori substitutul său, seoretar este primseoretarul 
Asociaţiei înv. din judeţ. 

Membrii conziliului de administraţie se aleg pe timp de 
trei ani. 

Art. 9. Conziliul de administraţie ţine şedinţe de oâteori 
se iveşte trebuinţa. In aceste şedinţe : 

a., Stabileşte proiectul de buget pentru Internatul Cărn'-
nului învăţătorilor. 

h., Stabileşte condiţiile de primire a tinerilor în internat, 
an de an. 

e.f In b-sza propunerilor făcute de Comisia Cenzorilor şi de 
Administratorul Căminului se pronunţă asupra oheltuelilor ne
prevăzute în buget şi cari sunt neapărat trebuincioase pentru 
internat, cerând aprobarea adunării generale. 

d.. Supraveghiază şi se interesează asupra sporului în stu
dii, a.tinerilor primiţi în internat. 

. e„ In cazuri mai grave disciplinare aduce sentinţă faţă de 
elevii din internat. (Va urma) 




